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Blatt 1

Abgabe: Montag, 29. Oktober 2018, 10.00 Uhr, in die Briefkästen auf F4

Sei stets A ein kommutativer Ring mit Eins.

Aufgabe 1

Sei I ein Ideal in A, und sei IA[x] das von I in A[x] erzeugte Ideal.

(a) Ein Polynom f =
∑n

i=0 aix
i (mit ai ∈ A) liegt genau dann in IA[x], wenn

alle Koeffizienten ai in I liegen.
(b) A[x]/IA[x] ∼= (A/I)[x].

Aufgabe 2

Sei n ∈ N, n > 1, und sei ϕ : Z[x]→ Z/nZ die durch ϕ(f) := f(0) + nZ (f ∈ Z[x])
definierte Abbildung. Beweise:

(a) ϕ ist ein surjektiver Ringhomomorphismus,
(b) ker(ϕ) = 〈n, x〉,
(c) ker(ϕ) ist kein Hauptideal von Z[x].

Aufgabe 3

Seien A, B integre Ringe, und sei ϕ : A→ B ein injektiver Ringhomomorphismus.
Dann setzt sich ϕ auf genau eine Weise zu einem Homomorphismus ϕ̃ : Quot(A)→
Quot(B) der Quotientenkörper fort.

Aufgabe 4

Sei S ⊆ A eine multiplikative Teilmenge, und sei ϕ : A → AS , ϕ(a) = a
1 der

kanonische Homomorphismus. Für jedes Ideal I von A setzen wir

IS := IAS :=
{a

s
: a ∈ I, s ∈ S

}
⊆ AS .

(a) IS ist das von ϕ(I) in AS erzeugte Ideal.
(b) Jedes Ideal J von AS hat die Form J = IS für ein geeignetes Ideal I von A.


